

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, v. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro múltiplo ó letra de fácil cobro, á la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA.....
Tres meses 3 pts. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. 4.
TRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. 4.
Número suelto 10 céntimos.

MISA Y OFICIO.

La Misa y Oficio propios de la Santísima Virgen del Rosario, con la autorizacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, elegantemente impresos en excelente papel y con rúbrica encarnada, se remiten francos de porte por cincuenta céntimos de peseta.

La Misa sola 25 céntimos.
El Rezo solo 35 id.

Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

BUSTO ESCULTURAL.

Nuevos retratos de forma original y caprichosa.

Veanse las muestras en casa del Sr. Poujade, San Juan 35 y en sus cuadros de Exposicion de los arcos del consistorio.

Todos los dias de 9 á 5, aunque esté nublado.

A LOS SRES. MILITARES.

Teresianas mecánicas, con patente de invencion; las únicas que conservan siempre su primitiva forma, permitiendo su construccion especial guardarlas en una pequeña caja.

Grandes novedades en gorras y boinas de todos colores, para niños.

Sombreros ingleses para caballeros, última novedad, desde 7 pesetas.

Precios económicos.

Sombrereria de Ubierna, calle de la Paloma, esquina á la del Cid.

La Fidelidad Castellana.

JUEVES 18 DE OCTUBRE DE 1888.

La conspiracion del silencio.

Aunque de la causa del liberalismo católico puede afirmarse que ha fenecido, herida mortalmente por la gran Enciclica *Libertas*, todavía se debe añadir que, si no teológicamente y de derecho, al menos de hecho y positivamente subsiste, y hace esfuerzos inauditos para sustraerse á los rayos espléndidos del Vaticano. La culebra sigue enroscada y oculta aún entre los muros de la Ciudad Santa, ó para hablar sin metáforas, en la vida íntima de muchos que, llamándose católicos, no han temido acogerla y fomentarla en su seno. Aunque parezcan mentira, cosa es de que no puede dudarse, los esfuerzos que hacen los publicistas de dicha escuela para librarse de la sentencia fulminada contra ellos en aquel glorioso documento, ideando modos hasta de convertir á favor de sus tenebrosos errores, la misma luz que los disipa y condena.

Prolijo sería referir los varios artificiosos argumentos que fuera de España han forjado los católicos liberales para seguir ensalzando á sus doctores máximos, los Dupanloup, los Monta-

lembert, los Falloux, y otros célebres maestros de tan malhadada escuela, y para seguir las huellas que éstos dejaron, regadas á la verdad con las copiosas lágrimas que en ellas han derramado la Religion y la sociedad: quien quiera ver en este punto la fecundidad del ingenio francés, estimulado y aleccionado por la astuta serpiente, busque y lea, entre otros buenos escritos, el luminoso artículo de los *Estudios religiosos, filosóficos, históricos y literarios* que publican en Paris varios insignes escritores de la Compañía de Jesús, intitulado: *Le Liberalisme catholique et l'Encyclique LIBERTAS*, donde se exponen y reducen á polvo las miserables argucias con que allí, lo mismo que aquí, y lo mismo que en todas partes, oscurece esa secta á los ojos de muchos la verdad que en ese documento resplandece.

Entre nosotros, sin ir mas lejos, ahí está, por ejemplo, *La Union Católica*, que nada menos pretende sino que el Papa Leon XIII ha consagrado en su inmortal Enciclica la hipótesis racionalista, que decía Pidal, de la Constitucion vigente; ahí está el Padre Llanas, de quien dice muy formalmente una revista que se dice católica de Madrid, que «apoyándose constantemente en la indiscutible autoridad del documento pontificio, explica cuál es el liberalismo condenado por la Iglesia, y CUAL PUEDE PROFESARSE LICITAMENTE»; ahí está, en suma, la escuela entera del mesticismo español, que se mantiene con aplomo en su trece, como ántes de hablar el Vicario de Jesucristo para reprobar lo que ella adora; escuela auxiliada por los hombres de *La Fé*, que también ha invocado las circunstancias de los tiempos en favor de la tolerancia religiosa, y ahora reforzada por la falange neo-carlista, con su jefe á la cabeza, que de una parte no ha tenido una sola palabra para protestar contra los errores liberales sostenidos por sus partidarios, haciendo del que no vé sobre tales materias, en que es obligación hablar con la mayor claridad, y de otra los ha insinuado por su parte al admitir un liberalismo meramente político acerca del cual él es verdadero juez, y al tomar por norma de su programa el carácter de la sociedad moderna, ó sea el sello que en nuestros tiempos ha impreso en las naciones el espíritu de independencia que hace muchos siglos se miró fielmente expresado en el *Non serviam* de Luzbel.

Convenia, pues, y aún era necesario, que alguna voz autorizada entre nosotros, como lo es ciertamente la de cualquiera de nuestros venerables Prelados, registrase oficialmente en algun documento solemne esa insistente y perenne rebeldía del catolicismo liberal contra las enseñanzas de la Cátedra infalible acerca del liberalismo; rebeldía, por cierto, mas extraña que en nadie en aquellos que tienen siempre en los labios la palabra *rebeldes* contra aquellos precisamente que, en

la presente lucha, huellan en la bandera de la libertad liberal, donde está escrito el consabido lema, y con sus ojos elevan también su corazón á aquel otro lema que escribió en su bandera el príncipe de las milicias celestiales: *¿Quis sicut Deus?*

Por dicha nuestra esa voz ha resonado; y así por la verdad que ella preconiza, como por la boca de donde sale, con mas virtud todavía que si fuera proferida por un ángel del cielo, es muy justo y saludable, que no sea la voz del que clama en el desierto, ni tenga poder para extinguirla la conspiracion del silencio. Oigámosla por nuestra parte nosotros, con tanta mas razon y oportunidad cuanto que se nos viene acusando de no poner oído á la palabra de los Obispos; y procuraremos que corra y se difunda por todas partes con toda su fuerza y vigor, capaz de despertar á los dormidos, y penetrar hasta el corazón de los sordos, ya que no tenga virtud para llegar hasta el de aquellos que tienen oídos y no oyen.

¿Qué enseña en resolucion en orden al debate presente, contra los mestizos y los leales, el docto é intrépido Obispo de Plasencia, exponiendo la Enciclica *Libertas*?

Dice su señoría ilustrísima que «el liberalismo es esencialmente uno y esencialmente malo.»

Dice también que «la diferencia que tan frecuentemente hemos oído hacer en liberalismo religioso y meramente político, aquél impio, malo, condenado por la Iglesia, éste bueno, no irreligioso, ni condenado por la Maestra de la verdad, no existe, carece enteramente de fundamento.»

Añade el ilustre Obispo «que todo liberalismo, sea el que fuere, en política ó en Religion ó en la vida privada, está comprendido en la condenacion del liberalismo por su propio nombre, y todo lo que sea error liberal está incluido en esa condenacion.»

Añade el sapientísimo Prelado, que «tampoco se puede ser católico, muy católico, en Religion, y liberal, muy liberal, en política.»

Enseña, además, que en la union que debe mediar entre la Iglesia y el Estado, «el Estado, que constituye el cuerpo, debe estar subordinado al alma, que es la Iglesia....»

Y enseña asimismo contra los que aseguran «que no conviene presentar la verdad á los adversarios de ella con la sencillez, integridad ó claridad que corresponde, sino que es preciso templar su rigidez, omitir, quitar algo que les desagrada para atraerlos á nuestro campo,» que contra esta opinion advierte el Papa, «que no pueden hacerse esas multiplicaciones, porque no se puede sufrir con *disimulacion lo que es falso....»*

Y añade el celosísimo Prelado, «que faltaria á la caridad con sus hermanos inocentes, y á la vez dañaria á la Religion, el que por consideraciones al lobo dejase de gritar á las ovejas sen-

cillas é ignorantes: «Este es el enemigo, desenmascarándolo, acosándolo, desprestigiándolo con verdad....» Y respondiendo á los que dicen «que es necesario seguir el sistema llamado de atraccion, y por eso es indispensable el procurar por medio de discretas transacciones aumentar el número de los buenos, ó como suele decirse, *sumar*,» y que «es imprudencia notoria la de esas gentes que se empeñan en restar.... por no querer contemporizar con ningun matiz liberal, ni con sus doctrinas, ni siquiera con los hechos ya indestructibles por más que sean lógica aplicacion de aquéllas,» respondiendo, decimos, á tales expresiones del oportunismo católico-liberal, el Obispo de Plasencia enseña con el Papa «que nada hay tan extraño como querer que la Iglesia sufra con *disimulacion.... lo que es falso.*»

Por último, el Obispo de Plasencia pone en boca de los liberales-moderados las palabras que á éstos les sugiere el odio de que se sienten posesionados contra los católicos verdaderos ó intransigentes, de quien aseguran, en efecto, que «si es preciso tratar con dulzura á los adversarios y manifestos impugnadores de la Religion para atraerlos, no debe hacerse lo mismo con éstos que se presentan como únicos y más celosos defensores de la verdad íntegra, como ellos dicen.» A éstos, añaden sus enemigos, les natural que «se los contenga con energía, se les combata con rigor y sin tregua....» y áun conviene «pedir á la Iglesia *censure y condene los escritos, las doctrinas, ya que no las personas, de esos pertinaces intransigentes.*»

Así se expresa, según testimonio de tan grave Prelado, contra la santa intransigencia, la especie de teofobia—en grado mínimo—á que en último término se reduce el liberalismo católico.

Si ahora se comparan con las razones de este documento episcopal, que acabamos de citar, los conceptos de la política mestiza, ó católico-liberal, y de la puramente carlista, tal como aparece en los manifiestos del Duque de Madrid y en los comentarios de la prensa que los toma por texto y principio de explicacion y propaganda, no deberá causar maravilla el silencio cuasi absoluto que guardan sus órganos sobre las lecciones emanadas de la Sagrada Cátedra placentina. No admitiéndolas absolutamente y sin reserva, ni atraviéndose á contradecirlas, levantando cátedra contra cátedra, han tomado el partido de callar; ni mas ni menos que los periódicos abiertamente liberales, que asimismo han enmudecido de espanto ante la resuelta y valerosa actitud del sagrado atleta de la verdad católica.

Pero no advierten los que no parece sino que han querido encerrar esa enseñanza bajo la losa del silencio, que así como parece harto sospechoso, en los escritores singularmente que hacen profesion de católicos, *hacer de los*

que no ven las opiniones falsas, ó las resisten con más blandura de la que consiente la verdad, según la expresión de Leon XIII, así discurrendo á contrario, puede decirse, que no dá señales de integridad y pureza en la profesión de las doctrinas católicas, el que no invoca en su favor los testimonios y autoridades que mas claramente las afirman, tapando la boca al enemigo. ¿Qué se diría de un soldado que en lo mas ríco de la acción desdénase batir á sus enemigos con algun arma poderosa que pusiera en sus manos para este intento alguno de sus jefes? Pues arma es de muy buen temple y de gran valor y eficacia contra el liberalismo la Pastoral que tenemos ante los ojos: ¿por qué, pues, no usan de ella, ni la tocan siquiera, los hombres de *La Union Católica*, y de *La Fé*, y de *El Correo Español*, sino porque temen, y con harta razon, que al filo de ella sucumban sus errores?

¡Tiempos desdichados los nuestros! donde el error se halla tan metido y entañado en el corazón de muchos, que no hay fuerza ninguna humana capaz de desarraigarlo. Solo la gracia de Dios puede obrar el milagro. Así, en lugar de poner oído á todas las voces que proclaman y defienden la verdad, y mostrarse los ánimos dispuestos á dejarse vencer y subyugar de ella, acontece hartó á menudo, que cuando alguna de estas voces condena ésta ó aquella falsa opinion preconcebida, v. gr., la que se han forjado los mestizos sobre la necesidad de sumalhadada hipótesis, ó la de los carlistas puros, que consiste en establecer por principio la autoridad de un hombre, postergada la de Dios, como dice asimismo el sapientísimo autor de la Enciclica *Immortale Dei*, ya que no sea posible contradecirla, conspirase contra ella por medio del silencio, para que luego se extinga como relámpago que brilla un instante, manifestando la inmensidad del horizonte, en cuyas sombras desaparece.

Quien dude de la verdad de esta observacion, advierta el silencio que reina en la prensa liberal sobre la magnífica Pastoral del venerable Obispo de Plasencia.

(El Siglo Futuro.)

ADHESIONES

al manifiesto de la prensa tradicionalista.

LAGUARDIA.—Magin Coca, Presbítero.

PAMPLONA.—Pedro Sagüés, teniente del 6.º batallón de Navarra.—Estéban Arraiza Jordan, capitán del primero de Navarra.—José Aramburu y Elizaga, capitán del primero de Navarra.—Juan Ochoa y Bayona, comisario de Guerra.—Anastasio Urriza, teniente de caballería.—Serapio Baquedano y Rubio, teniente de infantería.—Santiago Mococho, teniente del 6.º de Navarra.—Anacleto Roncal, alférez del primero de Navarra.—Victoriano Oroquieta, teniente del cuarto de Navarra.—José Ardanaz, sargento del quinto de Navarra.—Segundo Rodríguez, capitán de caballería.—Manuel Arizcuren, sargento del quinto de Navarra.—Javier Esparza, alférez del primero de Navarra.—José Odriz, alférez del quinto de Navarra.

OBANOS.—Pedro Ardaiz, comandante del tercero de Navarra.—Miguel Montero, subinspector médico de segunda.—Domingo Mina, comandante del noveno de Navarra.—Ramon Eguilaz Perez, alférez en el real cuerpo de guardias á caballo.—Nazario Garasa, soldado de la escolta de la excelentísima Diputación y asistente de D. Pablo Jaurrieta.—Tomás Lana, cadete

del real cuerpo de guías.—E oy Iturriaga, prisionero de Oroquieta.—Pablo Poy, soldado del tercero de Navarra.—Huanjo Roncal, alférez del cuarto batallón de Navarra.—Manuel Zabalegui, prisionero de Oroquieta.—Lazaro Ganuza, prisionero de Oroquieta.—Celestino Munarriz, soldado del décimo.—Pascual Mañeru, soldado del quinto de Navarra.

SANGÜESA.—Javier Rocafor.—Gabinó Sola.—A ruego de Rafael Garralda y Pascasio Izo, que no saben escribir, firma Antonio Garralda.—Saturnino Aoz.—Dionisio Iriarte.—Genaro Sar Miguel.—Telesforo Taboada.—Donato Echeverri.—Cirilo Martínez.—Atanasio Garces.—Sebastian Arina.—Isidoro Sanz.—Manuel Garces.—José María Estremado.

RENTERIA.—José Antonio de Arrieta, Cura Económico.—José Gregorio Lecuona, Presbítero.—Estanislao Alcenay, Presbítero.—José María Echeverría, Presbítero.—Secundino Ignacio Gogorza, Presbítero.—José Gil de Zalacain, Presbítero.—José María de Juanmartiñena, Caballero de la Orden de San Gregorio el Magno.—Salvador Echeverría.—Segundo Echeverría.—Jesus María Echeverría.—Julian de Jáuregui.—Martin Mozo, Médico.—Patricio de Olano.—Matias Samperio.—Luis Samperio.—Luis María Bermejo.—Valentin Olano.—Miguel María Olano.—Juan Ignacio Irastorza.—Pedro Perez.—José Miguel Bizcarrondo.—Cipriano F. de Landa.—Pedro Albisu.—Juan María Larruscain.—Domingo Elicegui.—José Luis Carrera.—Ignacio Carrera.—José Joaquin Carrera.—José Miguel Arrieta.—Ambrosio Ondarra.—José Antonio de Jáuregui.—Manuel Ansorena.—Francisco Arrieta.—Cesáreo Arrieta.—Meliton Arrieta.—Eusebio Albisu.—Fermin Telleria.—José Iturria.—Ignacio María Echenagusia.—Mariano Arangoa.—Juan José Zapirain.—Ignacio Jáuregui.—Joaquin Guruceaga.—Francisco Artola.—Policarpo Guruceaga.—Pedro Zubiaurre.—Juan José Garaño.—Alejandro Orjilles.—Francisco Zubillaga.—Esteban Broste.—Carlos Olascoaga.—Juan Miguel Echeverría.—Lorenzo Urbieta.—José Ramon Goyeneche.—Ignacio María Ezcurra.—Sebastian Mancisidor.—José Angel Arreche.—José Luis Salsamendi.—José Joaquin Uranga.—Angel Garbizu.—Eustaquio Uzcurrea.—Juan María Retegui.—José Arandia.—Manuel Izaguirre.—Jorge Guruceaga.—Joaquin Azcue.—José Manuel Damborenea.—Norberto Arocena.—Eugenio Eizmendi.—José Manuel Salaverria.—Nicasio Arocena.—Lorenzo Zamora.—Juan José Echegoyen.—José Erquicia.—Francisco Arruabarrena.—Acisclo Irigoyen.—José Ignacio Olaizola.—Juan Bautista Olaizola.—Cipriano Elicegui.—José María Berasategui.—Juan Martin Ciauriz.—José Cruz Urquia.—Leornado Lecuona.—Antonio Zubiaurre.—Agustin Uranga.—Rafael Aramburu.—José Ramon Elizat.—José Domingo Erquicia.—Francisco Arcuate.—Genaro Elizondo.—Ignacio Izaguirre.—Pedro Elizatt.—José Artola.—Leocadio Olascoaga.—Lauriano Miqueo.—Hilario Miqueo.—Felix Aduriz.—Ignacio Basterrica.—Victoriano Echeverría.—Atanasio Echeverría.—Patricio Arangoa.—Pío Echeverría.—Estéban Isasa.—José Joaquin Landa.—Vicente Arruabarrena.—Manuel Iriarte.—Ciriaco Ichaurandieta.—José Manuel Salaverria.—Manuel Elizondo.—Jerónimo Echeveste.—José Luis Urbieta.—Nicolás Retegui.—José Goñi.—Leandro Salaverria.—José María Isasa.—Gervasio Ercilvengoa.—Venancio Ansa.—José Ramon Gaztelumendi.—Ignacio Guruceaga.—Francisco Bidegain.—Mar-

tin Antonio Echeverría.—Clemente Orjilles.—José Miguel Salaverria.—José Azcue.—Antonio Irizmendi.—José María Irizmendi.—Manuel Marticorena.—Patricio Inchaurandieta.—José Leon Michelena.—Nicolás Inciarte.—Manuel Echeveste.—Francisco Oyarbide.—Sebastian Argarate.—Francisco Aguirre.—Marcial Garin.—Matias Ugarte.—José Agustin Lasa.—Fernando Arizmendi.—Pedro Susperregui.—José Manuel Burutarán.—Lorenzo Arbelaz.—Miguel Agustin Ercilvengoa.—José Manuel Otermin.—José Otermin.—José Angel Argueta.—José Zivala.—Vicente Minondo.—Ignacio Elcano.—José María Minteguiada.—Manuel Trecu.—José Manuel Trecu.—Francisco Elicegui.—Manuel Irigoyen.—José Joaquin Burrutarán.—José Pica-vea.—Francisco Gaztelumendi.—José Oascoaga.—Nicolás Urrutia.—Pedro Echegaray.—José María Beratabirde.—Luis María Retegui.—José Manuel Salaverria.—Isidoro Loinaz.—Vicente Retegui.—José María Elizondo.—Vicente Salaverria.—José Antonio Urquia.—Avelino Salaverria.—Pedro Garayalde.—Manuel Zapirain.—José Luis Iñarra.—Estéban Elcano.—José Manuel Arburua.—Pedro Arburua.—Joaquin Berrondo.—Pedro Goyeneche.—Juan José Echegaray.—Nicolás Olaiz.—José María Larralde.—Manuel Ayerza.—Francisco Salaverria.—Nicolás Inciarte.—Santos Uranga.—Juan José.—Eizaguirre.—José Ignacio Berasarte.—Casimiro Salaverria.—José Manuel Retegui.—Luis María Portugal.—Salvador Oyarzabal.—Francisco Imaz.—Bernardo Pagola.—Sebastian Azcue.—Juan José Alcelay.—José Antonio Carrera.—Roque Irazu.—Aejo Lasa.—Victor Corta.—Domingo Ascasi-bar.

PALENCIA.—José María Sethier.

Notas sueltas.

En algunos periódicos de la Corte y en telegramas recibidos en nuestra redacción que nos hemos abstenido de publicar, se aseguraba que en esta población se temían trastornos públicos á consecuencia de lo dispuesto por el Gobierno, destinando á Logroño el regimiento de ingenieros que estaba de guarnición en Burgos.

Se aseguraba igualmente que el comercio había cerrado sus tiendas y que las autoridades habían celebrado conferencias para evitar desórdenes y todo género de manifestaciones.

Con decir que todo ello es inexacto, quedan las cosas en su verdadero lugar: pero no por ello es menos cierto que el hecho á que se refieren dichos telegramas ha producido malísima impresión en todo el vecindario, que dirige sus justas censuras contra aquellos conspicuos fusionistas cuya importancia é influencia á juzgar por lo que se vé, no pasa del puente de Malatos.

¿Procurarán dichos señores remediar el daño?

No lo creemos.

Si se tratara de elecciones.....

Y á propósito de los fusionistas burgaleses, hemos observado estos días que entre algunos de los mas conocidos se celebran conferencias cuyo objeto desconocemos por completo, pero que bien pudieran referirse á la situación especial en que se encuentra el Sr. D. Antonio Yarto con relacion al cargo de Alcalde que desempeñaba.

¿Es que vuelve á hacerse cargo de la presidencia del Ayuntamiento?

¿Es que dimite?

¿ES QUE LE DIMITEN?

Como no tenemos seguridad de que presentara en forma la dimisión cuando los sucesos que motivaron su licencia, pudiera ocurrir que de entonces acá le hubiesen minado el terreno y que el gobierno le obligue á caer.

En este caso, si nos explicamos los cabaldeos.

Estarán estudiando la mejor manera de caer. Cosa que nunca deben olvidar los equilibristas.

Hoy como ayer—mañana como hoy—y siempre igual.

Esto pasa con las reformas militares que tanto están dando que hablar y que escribir.

Esperábase el resultado definitivo en el último Consejo de ministros, y éste terminó no solo sin resolver nada sino que los responsables no se ocuparon en ello.

Lo dejaron para mejor ocasión.

Y Cassola como decíamos días pasados, esperando.

Las tendencias continúan en igual forma.

Unos que quieren decretos.

Otros que se espere á la apertura de Cortes.

Otros desean hallar (lo de siempre) una fórmula que deje contentos á todos.

Por último decidieron en el último Consejo, estudiar el asunto.

Que es lo mismo que han acordado repetidas veces.

De esta irresolución del Gabinete nacen las conjeturas que respecto á crisis ministerial publican los periódicos que se creen mejor enterados, dando como cosa segura mayor alcance al cambio del Gabinete.

Antes se tenía como cierta la salida de O'Ryan sustituido por el General Jovellar.

Hoy la modificación de que se habla se extiende á más y alcanza á los Sres. Canalejas y Puigerver: aquél por cumplir con su compromiso demostrando la consecuencia de su conducta: éste por que se ha hecho ya imposible dentro del ministerio, por haber fracasado por completo sus proyectos tanto administrativo como económico.

Lo único que nos hace presumir que todas estas cabalas son pura fantasía, es que en la modificación ministerial ha sonado también el nombre del Sr. Alonso Martínez y conocida su idiosincrasia, no podemos convencernos de que dicho señor acceda á abandonar su puesto.

Se podría en contradicción con su propia naturaleza.

Algunos periódicos hablan de Zaragoza, de jefes de cuerpo de la guarnición, de muestras de desagrado.

Nosotros siempre prudentes no decimos nada. Por temor al lapiz rojo.

CARTA DE MADRID.

17 de Octubre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

Inopinadamente y cuando la mayor parte de los políticos creían á los ministros ocupados en decidir de plano sobre el asunto de las reformas militares, bien inclinándose á su planteamiento por decretos, bien al procedimiento legislativo, empezó ayer tarde á correr la voz de que se habían sentido enfermos repentinamente y al mismo tiempo los señores Sagasta y Alonso Martínez.

Al pronto se creyó que dicho rumor era una broma nacida del conocimiento que se tiene de los recursos á que se dice ha solido recurrir D. Práxedes cuando se ha encontrado frente á graves dificultades políticas. Pero despues se supo que, efectivamente, tanto el presidente del Consejo de ministros como el ministro de Gracia y Justicia habían manifestado hallarse enfermos, sobre todo el primero que se metió en cama inmediatamente despues de haber despachado con la Regente varios expedientes de curso ordinario.

Ni aun con esas formales aseveraciones de los interesados se dieron por vencidos los maliciosos que en vena de suposiciones se dieron á decir que lo que D. Práxedes quería, antes de resolver el asunto de las reformas militares, era conocer el criterio del Sr. Cánovas del Castillo, y que como éste tenía que pronunciar ayer en Barcelona su anunciado discurso político, con aplazar el Consejo de ministros por causa tan justificada como la de enfermedad, se salía con la suya y tendría un factor importante para inclinarse á sus compañeros á la solución que considerase mas conveniente, dadas las circunstancias.

Si tal fué el propósito de D. Práxedes se salió efectivamente con la suya, pues Cánovas pronunció su anunciado discurso y el telegrama se encargó anoche de transcribir á Madrid sus principales conceptos.

Sobre el asunto de las reformas militares declaró el Sr. Cánovas contrario á su planteamiento por decreto. Así mismo declaró contrario al sufragio universal acerca del que dijo estas gravísimas palabras:

«Si el sufragio universal fuera la expresión verdadera del sentimiento público; si no fuese

una farsa dolorosísima, ¿habría votado el orden de cosas creado por la revolución del 68, después la república y después la restauración borbónica?

No menos graves fueron las declaraciones hechas por el jefe del partido liberal-conservador supuesto el caso de que dicho partido fuera alejado sistemáticamente del poder.

Sobre este punto dijo el Sr. Cánovas:

«Lo que declaro igualmente, es que si triunfasen los que aspiran a desterrar perpetuamente al partido conservador del poder, el partido conservador no se unirá nunca con los enemigos de la monarquía.

«Pero en cambio aguardará, apartado de la política activa, el momento de ponerse al lado de ésta si los peligros y temores que honradamente he anunciado hace tiempo, se realizarán por desgracia, para hacer lo mismo que hizo un día, restaurando la monarquía de D. Alfonso y ennobleciendo la patria vilipendiada.»

De esto á recordar, como el periódico *El Estándarte*, el drama de Querétaro, no hay la menor sombra de diferencia. Por lo visto no las tiene todas consigo el Sr. Cánovas de volver pronto á ser presidente del Consejo cuando acude á esos registros graves, para llamar la atención de los distraídos; como en otros tiempos, cuando los fusionistas estaban en la oposición, decía *El Correo*.

No el *Español*, sino el fusionista.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Desde la sesión del lunes en la noche cesó en el cargo de Alcalde interino de esta capital, el Sr. Aparicio Mendoza, volviendo á encargarse de la Alcaldía el Sr. D. Nicanor Moral, que por ausencia y por enfermedad de uno de sus hijos tuvo que abandonar dicho cargo.

En el Monasterio de San Pedro de Cardena progresan los trabajos bajo la dirección de los RR. PP. Escolapios que tan conocedores en las ciencias como en las artes saben dar á la gran obra que se proponen edificar tanto impulso como pudieran. Los mas acreditados ingenieros.

También en dichas obras se hallan empleadas una multitud de personas con lo cual se ha de proporcionar trabajo á los obreros de esta ciudad, que por falta de ocupación habían tenido que abandonarla.

Hemos oído que van á desaparecer algunos Estancos de esta ciudad.

Entre otros se cuentan desde luego el de la calle de Lain-Calvo, el de la Lencería y Hospital del Rey, siguiéndoles después algunos otros.

Lo que extraña es que la Compañía arrendataria no les recoja las existencias, abonando su importe á los interesados, para que puedan desde luego dedicarse á otros cargos, para ganarse la vida.

También se nos dice que alguno de los estancos sufrirá algún cambio en el personal.

Se habla en estos dias con insistencia, y las autoridades tratan de depurar los hechos, acerca de un perro que de una manera inusitada acometió á una mujer en las cercanías del Dos de Mayo.

Han tomado bastante animación los mercados de esta ciudad.

Los precios han subido algun tanto en los trigos, especialmente en el mocho, que se vende de 37 á 39 reales fanega.

El precio del álga es bastante inferior: También ha descendido el precio de las lentejas y algunas otras semillas.

En el célebre proceso de *El muerto resucitado de Plasencia* aparecen dos burgaleses que desempeñan un papel bastante importante. Pedro Perez y Demetrio Borricon, que habían servido con Santa Olalla en el batallón de obreros ingenieros, reconocieron que el procesado tenía bastante parecido con el procesado Santa Olalla, pero no atestiguaron fuera el mismo.

A quien conocieron inmediatamente fué al cabo Ignacio Bejarano que bajaba por la escalera de la audiencia en el instante mismo que ellos subían.

Es espectáculo singularísimo el que ofrece el procesado que dice llamarse Eustaquio Campo oyendo leer la partida de defunción de sí mismo, las actas de sepelio, autopsia etc.

Si realmente fuera él la escena resultaría altamente trágica.

Han sido entregados al maestro de Barbadillo de Herreros doce ejemplares del Compendio de la Doctrina Cristiana de D. José Rodríguez de la Cerda, que el Párroco del mismo pueblo recibió certificados como donativo para la escuela de niños.

Es digno de elogio el proceder del donante, que ni aun quiere darse á conocer, y deseamos tenga muchos imitadores para el bien de la instrucción de la niñez, que será la felicidad de toda la Nación.

Ha tomado posesion de la escuela de Barruelo de Villadiego, D. Graciano Ortiz.

Por el Rector se ha concedido licencia para ampliar sus conocimientos profesionales á los maestros de Llanillo de Valdelucio y Alarcia, Sres. D. Eusebio Gabriel y D. Aurelio Pabon.

Han quedado vacantes la escuela pública de niñas de Tordómar y la de niños de Higon por, renuncia de D. Tomás Moral Varona, que la reventaba.

El presidente de la junta provincial de Lérida ha comunicado á 286 alcaldes que si en el término de 8 dias no ingresan en la Caja los descubiertos de primera enseñanza hasta 30 de Junio último, procederá contra los bienes particulares de los concejales respectivos.

Si así se hiciera, de otra manera estarian pagados los maestros.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 17 (1 t.)

Toma incremento la idea de realizar la crisis á la salida del actual ministro de la Guerra y á la entrada, en su lugar, del general Cassola, llevando á las Cortes cuando éstas se abran un proyecto de autorización para plantear por decreto y con sujeción á determinadas bases las reformas militares que se consideran mas urgentes.

Madrid 17 (6:30 t.)

El Sr. Alonso Martínez se halla casi restablecido de su indisposición. Al Sr. Sagasta parece le ha repetido la fiebre aunque con menos intensidad que ayer. Todo hace creer que lo menos hasta el viernes ó el sábado no se celebrará el Consejo de ministros en que han de resolverse las cuestiones pendientes.

Telegramas extranjeros.

Paris 17.

La comision encargada de emitir dictámen sobre el proyecto de revision constitucional se reunió ayer acordando oír á M. Floquet como autor del proyecto.

Dícese que una vez ganados por la mano los boulangéristas el proyecto de revision presentado por el gobierno tardará bastante tiempo en discutirse.

Háblase de un documento pontificio dirigido á las potencias protestando una vez mas contra la usurpacion del poder temporal del Papa. Se cree que saldrá á luz muy pronto.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Roma 17.

Telegramas recibidos de Nápoles dan cuenta del recibimiento que ha tenido en aquella población el emperador de Alemania. Dicen que las ovaciones no fueron unánimes y que los soberanos de Italia y Alemania se muestran bastante disgustados, pues en algunos puntos se hicieron demostraciones hostiles y antigermánicas.

Un telegrama dice que la policia detuvo á un periodista que se permitió hacer algunas muestras de desagrado al pasar la comitiva régia. Otro despacho asegura que fueron arrojados en las calles por donde pasó la comitiva unos papeles rojos con inscripciones de «Abajo la triple alianza.» «Viva la Alsacia y la Lorena.» Otro despacho dice que han ocurrido algunos disturbios en Nápoles.

Paris 17.

Telegramas recibidos de Viena dicen que en Sophia se esperan serios disturbios con motivo de la apertura de la asamblea búlgara.

Para decir esto se fundan en que la situación del Tesoro es cada vez mas apurada y angustiosa asegurándose que una de las primeras

disposiciones que adoptará la Sobrange será hacer un empréstito. Tanto la representación Nacional como el pueblo se oponen en un todo á esta operacion.

Constantinopla 17.

El gobierno otomano ha formulado nuevas quejas contra las autoridades búlgaras de la frontera, pretendiendo que estos patrocinan y fomentan la agitacion que reina en Macedonia.

Paris 17.

Un telegrama de Berlín dice que el Ayuntamiento de esta última capital se propone hacer una entusiasta manifestación al emperador tan pronto como llegue de su excursion por Italia y Austria. S. M. I. se propone así mismo visitar la capital de España, pero el viaje no lo emprenderá hasta la primavera próxima.

Berna 17.

La reina Maria Pia de Portugal y su hijo el príncipe heredero han llegado á Ginebra procedentes de Aixles Bains.

Madrid 17 (7:15 n.)

El Sr Sagasta continúa mas aliviado, caso de que continúe bien mañana se celebrará Consejo de ministros. A visitarlo hoy han estado en su casa los Sres. Moret, Puigcerver, Canalejas, Vega Armijo y Martos.

Madrid 17 (8:15 n.)

Los conservadores están punto medos que enloquecidos con el discurso de su jefe señor Cánovas, pronunciado ayer en Barcelona. Muchos consideran que el tal discurso es un punto de atención á las instituciones. Las fechas que recordó de los años 1834, 54 y 68 se considera por muchos como los recuerdos que hizo el señor Sagasta á D. Alfonso XII cuando los conservadores llevaban seis años de poder á raíz de la restauracion, cuando dijo que estaba propenso á caer del lado de la democracia mas avanzada sino le daban el poder. Sacar la consecuencia, algunos políticos de que el Sr. Cánovas ha expuesto después de muchos rodeos, que el partido conservador, caso de ser preterido, aprovechará silencioso el arma al brazo el momento oportuno para llevar á cabo una nueva restauracion que bien pudiera ser la de doña Isabel II. Algunos ministeriales esperan conocer el texto íntegro del discurso del Sr. Cánovas para apreciar su alcance. Los conservadores lo consideran como el arma mas poderosa que ha venido á matar de un solo golpe las reformas militares y el proyecto de sufragio universal.

Madrid 17 (9:45 n.)

El conflicto político-ministerial continúa. El Sr. Sagasta manifiestase partidario de inclinarse hacia la derecha del partido fusionista diciendo que en este momento solemne no va hacer abstraccion de aquellos que fueron toda su vida sus amigos políticos. Asimismo los verdaderos centralistas dicen que el propósito firme y resuelto de los demócratas de querer plantear por decretos las reformas militares está en contradicción con su tendencia pues el procedimiento que defienden es exclusivamente propio de todos aquellos políticos que mantienen una política cesarista y despótica, mientras que el llevarlos al parlamento es procedimiento exclusivamente democrata.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del dia 19 de Octubre.

S. Pedro Alcántara, Santa Pelagia y S. Aquilino. San Pedro nació en Alcántara provincia de Extremadura. Cursó las ciencias en la Universidad de Salamanca procurando al mismo tiempo aprovechar en la virtud. Tomó el hábito de San Francisco, en cuya religion sus penitencias fueron tan asombrosas y tan rigurosas sus ayunos, que habitaba en una celda tan reducida que no podía estar en ella de pies ni echado y se pasaba tres dias sin tomar alimento alguno. Fue varias veces guardian y provincial de la orden de cuyo ministerio se valió para emprender su reforma. Después de haber trabajado de palabra y con ejemplo en la conversion de los pecadores, murió el año 1562.

Es notable por mas de un concepto el *Instituto Médico Celular* de Barcelona, (Pasaje Domingo 1.) Su creacion data de pocos años y no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interés sus curas maravillosas y el público advierte cada dia por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institucion, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese *Instituto* de moderna creacion en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su accion solo á la Capital del Principado, sino que extiende la aplicacion de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confían las consultas y por el cual reciben los enfermos el plan curativo, y hasta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atención de dicho *Instituto* por su hábil manera de tratar las enfermedades crónicas. Segun estadística del mes próximo pasado, el *Instituto Celular* ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oído; 77 por 100 paralíticos; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La dirección así: *Instituto Celular*.—Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP jesuitas en Oña.

11 de Setiembre de 1888

TERMÓMETRO

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sombra.	Oscilacion	Máx. al sol
9,2	12,7	8,4	4,0	12,8	8,8	25,7

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension	Estado higrométrico	Tension	Estado higrométrico
4,6	0,53	4,4	0,40	4,5	0,46

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
713,7	711,4	2,3	712,5

Dirección del viento N.
 Kilómetros recorridos 120
 Evaporacion en milímetros 3,7
 Lluvia en milímetros
 Estado del cielo Despejado.
 Grados actinométricos 55,9
 Grados ozonométricos 6
 Temperatura mínima del dia 16 (4,0)

Madrid 17 de Octubre de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	72-10
Pequeños.	72-25
Exterior	74-30
Pequeños.	74-40
Amortizable	86-00
Pequeños.	86-20
Cubas 1836.	101-35
Banco de España.	416-00
Hipotecario 6 por 0/0.	104-60
id. 5 por 0/0.	000-00
Tabacaleras.	109-00

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-50
Paris 8 dias vista.	1-35

BOLSA.

Contado	72-10
Fin de mes	72-10
Próximo	72-35
Barcelona	72-10
Paris	73-00

BURGOS: Imp. Católica. Huerto del Rey 13.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
 Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
 En nombre de la Comision de la Academia de Medicina

Resfríos, Enfermedades del Corazon, Bronquitos y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonicos, Desórdenes de la circulación con tendencia á la Hiperesía y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Devergier, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bensaín, Bartholin, Emery, E. de Salle, Plevé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnaud, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este Jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS**
 Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISSARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.
 SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Con solo su uso se curan la mayoría de flujos de las vías urinarias, y en los rebeldes tomando interiormente á la vez las acreditadas Gageas Saz.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C. y Dr. Saz, Barcelona.

—Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,
 —Fernando VII.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCRUFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis práctico durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se exponen en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANO, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE
BONIFACIO LOPEZ,
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordiones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litolff, para piano, á 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

ENOSÓTERO

para conservar y mejorar toda clase de vinos.

Por 2 reales hectolitro quedan asegurados y mejorados todos los vinos sin que se vuelvan nunca ágricos.

El Enosótero es el único que merece el nombre de «Conservador de los vinos.» Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

La utilidad del Enosótero ha sido reconocida por todos los consumidores y por la prensa. Por esto su uso se ha generalizado por todas partes.

Para convencerse de la eficacia y bondad del Enosótero basta poner vino del mas flojo ó vino con agua en dos botallas, añadir en una de ellas el conservador á razon de medio gramo escaso por litro y dejar las botellas destapadas ó algo bacias. El vino de la botella que no tiene Enosótero pronto se vuelve ágrico, mientras el otro en lugar de agriarse gana mucho en calidad.

Para evitar engaño no debe admitirse ningun bote que no proceda de los

Únicos representantes en España: Sres. Alomar Uriach, calle Moncada, 20—Barcelona.

Depósito en Burgos: Hermanas de Martinez.

ENCÍCLICA

DE SU SANTIDAD

EL

PAPA LEÓN XIII

SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edición oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precio { Edición de lujo. 1 peseta. | Precio { Idem. 15 céntimos.
Id. económica. 0'25 » | Idem. 10 »

SE VENDE EN EL CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16, BURGOS.

VINO DE PEPTONA



Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche. Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 15 MADRID.



Marca depositada.

Único depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.— Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

ESTUDIO PRACTICO-TEORICO

DE LA

Lengua Latina ó sean

Ejercicios y temas dispuestos con un Método Nuevo que facilitan y completan aquel estudio por

D. Ignacio Albericio y Azagra, Canónigo Lectoral de la Sta. Iglesia Catedral de Tarazona tomo 1.º, precio 4 pesetas, se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo núm. 16, Burgos.

CASUS CONSCIENTIÆ

in præcipuas quæstiones Theologiæ Moralis, auctore P. Joanne Pètro Guri, S. J. theologiæ moralis professore.

EDITIO TERTIA HISPANICA

Permultis adnotationibus juri regionali et recentioribus S. Sedis decisionibus accommodata.

Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos, 2 tomos en pasta 15 ptas. 50 céntimos.

COMPLETO SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia y otras varias nácar, marfil, concha, con incrustaciones de oro, plata, chagrín, garey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clevel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrsé, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano, Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguet), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraiso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de María, Via del paraiso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Ojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religion y moral, ciencias y literatura. Misales Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaría. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

« Para estar bueno, es indispensable tener el vientre siempre libre. »

PARIS 1886

Medalla de Oro

Havre 1887, Medalla de Oro — Boulogne-sur-Mer 1887, Diploma de Honor

POLVO ROCHER

LAXATIVO, DIGESTIVO, DEPURATIVO, ANTIMUCOSO, ANTIBILIOSO

Las celebridades médicas prescriben diariamente el **POLVO ROCHER** á la dosis de una cucharada de las de café, desleido en un poco de agua y tomado por la noche al acostarse, para curar la **CONSTIPACION** (Estreñimiento) con todo su séquito de enfermedades: **Jaqueca, Congestion, Hemorroides, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Intestinos, Ictericia, Agruras, Ventosidades difíciles, Amontonamiento de bilis, Mucosidades, Humores, Enrojecimientos, Comezones, etc.**

De un gusto agradable; no irrita como la mayor parte de los purgantes.

El Frasco, que puede durar un mes, cuesta 2'50 en todas las Farmacias.

Envío franco de un frasco contra la remesa de su valor á: **ROCHER, 112, rue Turenne, Paris.**

Desconfiar de las imitaciones, y exigir bien la firma **FR. ROCHER** y la verdadera marca **R. F.** (déposé) que contiene este anuncio.

(Sentencia del Tribunal del Sena, confirmada por decreto de la Cour de Paris de 18 de abril de 1886.)

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposición farmacéutico nacional. Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sus tituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con dccir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, para de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.